
 

Το χρονικό τησ απελευθέρωςησ 

Σε κανζνα βιβλίο δεν γίνεται αρκετά διεξοδικι περιγραφι τθσ απελευκζρωςθσ 

τθσ πόλθσ από τουσ Οκωμανοφσ. Μοναδικά λεπτομερι κείμενα αυτά που 

δθμοςιεφτθκαν κατά καιροφσ ςτισ παλιζσ εφθμερίδεσ Καςτοριά, Δυτικι 

Μακεδονία, Φωνι τθσ Καςτοριάσ, Ορεςτιάσ και Νζα Καςτοριά. Θ πλθρζςτερθ 

εξιςτόρθςθ είναι αυτι του Ι. Μπακάλθ που δθμοςιεφτθκε ςε ςυνζχειεσ ςτθν 

εφθμερίδα Δυτικι Μακεδονία το 1930. Ο Ι. Μπακάλθσ ωσ ιςτοριοδίφθσ 

αςχολικθκε εκτενζςτατα με τα γεγονότα εκείνα, χρθςιμοποιϊντασ το 

θμερολόγιο του πατζρα του αλλά και τισ δικζσ του μνιμεσ κακϊσ ηοφςε τότε. 

Ακόμθ, ο Ι. Άρτθσ, ο επικεφαλισ του τμιματοσ που απελευκζρωςε τθν πόλθ, 

ςυνζγραψε μια ςφντομθ εξιςτόρθςθ ςτθν εφθμερίδα Ορεςτιάσ. Πθγζσ μασ όλα 

αυτά τα άρκρα του τφπου και μικρά κείμενα ςτο περιοδικό Μακεδονικι Ηωι. 

Στισ 19 Οκτωβρίου 1912, μετά τθ μάχθ ςτθ Νεάπολθ Βοΐου με τουσ Κριτεσ 

αντάρτεσ εκελοντζσ, ο θττθμζνοσ Μπεκιρ Αγάσ οπιςκοχωρεί ςτθν Καςτοριά 

και καταφεφγει ςτθν Κορυτςά ϊςτε να αναςυντάξει τισ δυνάμεισ του και να 

ςτρατολογιςει Τουρκαλβανοφσ ατάκτουσ. Το διάςτθμα 20-21 Οκτωβρίου θ 

Καςτοριά μζνει χωρίσ μεγάλθ τουρκικι δφναμθ και οριςμζνοι ενκουςιϊδεισ 

καςτοριανοί δθμιουργοφν επιτροπι υπό τον πρϊθν Διμαρχο Λ. Μαυροβίτθ 

και τθ ςτζλνουν ςτον αρχθγό των εκελοντϊν Κατεχάκθ που βριςκόταν ςτο 

Βογατςικό, με ςκοπό να ηθτιςουν τθν άμεςθ απελευκζρωςθ τθσ πόλθσ. 

Προθγικθκε θ άρνθςθ του Μθτροπολίτθ Ιωακείμ να ςυνδράμει τθν επιτροπι, 

κακϊσ κεωροφςε φρονιμότερο να περιμζνει τον τακτικό ςτρατό. Θ ςτάςθ του 

αυτι επικρίκθκε αλλά αποδείχτθκε ςωςτι, κακϊσ ςτισ 22 Οκτωβρίου 

επιςτρζφει ο Μπεκιρ Αγάσ με εκατοντάδεσ τουρκαλβανοφσ οπλίτεσ και 

ςτρατοπεδεφει ςτο φψωμα του Διςπθλιοφ. Μαηί με το τακτικό ςτράτευμα του 

Μεχμζτ Παςά και ντόπιουσ οπλιςμζνουσ τοφρκουσ χωρικοφσ δθμιουργοφν μια 

δφναμθ 3000 ανδρϊν περίπου και εξαπολφουν επίκεςθ. Αναγκάηουν με 



 

αλλεπάλλθλεσ μάχεσ τουσ Κριτεσ εκελοντζσ που είχαν προωκθκεί μζχρι το 

Μαυροχϊρι να οπιςκοχωριςουν άτακτα και να φτάςουν ςτθ Σιάτιςτα. Εκεί, 

ζγινε ςθμαντικι μάχθ (4 Νοε) που ανζςτρεψε τθν κατάςταςθ και 

επαναπροϊκθςε τουσ Ζλλθνεσ. 

Στισ 10 Νοεμβρίου το 1ο Σφνταγμα Ιππικοφ υπό τον Αντιςυνταγματάρχθ Κ. 

Ηαχαρακόπουλο εγκαταςτάκθκε ςτο Βατοχϊρι, καταδιϊκοντασ τα 

υποχωροφντα τοφρκικα ςτρατεφματα απο το Μοναςτιρι προσ τθν Κορυτςά. 

Στζλνεται θ 1θ ίλθ υπό τον Επίλαρχο Ι. Άρτθ ωσ αναγνϊριςθ προσ τθν 

Καςτοριά. Υπιρχε θ λανκαςμζνθ πλθροφορία ότι οι Τοφρκοι εγκατζλειψαν τθν 

πόλθ και ο διάδοχοσ απζςτειλε διαταγι από τθ Φλϊρινα που βριςκόταν πωσ 

ςοβαροί πολιτικοί λόγοι επιτάςςουν τθν κατάλθψθ τθσ Καςτοριάσ. Θ ίλθ 

διζκετε 30-35 ιππείσ μεταξφ των οποίων ο Υπίλαρχοσ Π. Νικολαΐδθσ, ο 

Ανκυπίλαρχοσ Φ. Πθχεϊν. 

Διζρχονται από τον Γάβρο, τον Κρανιϊνα, το διάςελλο Σταυρόσ και φκάνουν 

ζξω από τον Απόςκεπο, όπου ςτακμεφουν. Τότε διατάςςεται ο Υπίλαρχοσ 

Νικολαΐδθσ να μπει κρυφά ςτθν πόλθ μαηί με δφο ακόμθ ιππείσ, τον δεκανζα 

Μουςτακλι και τον ςτρατιϊτθ Γοφςια. Στθν πόλθ βριςκόταν εκείνθ τθν θμζρα 

3 τάγματα πεηικοφ με 3000 περίπου άνδρεσ και 3 ορειβατικά πυροβόλα υπό 

τον Μεχμζτ Παςά και το εφεδρικό τάγμα τθσ Στάροβασ με 800 άνδρεσ και 2 

πυροβόλα υπό τον Εςτρζφ Μπζθ, που κατζλυαν ςτον ςτρατϊνα τθσ 

Ντόπλιτςασ και τοφρκικεσ οικίεσ. Ακόμθ, υπιρχαν 150 άτακτοι Τουρκαλβανοί 

υπό τον Μπεκιρ Αγά και τουσ λθςτζσ Σαλι Μποφτκα και Μερςίν Αράπθ, ςτουσ 

οποίουσ δεν επιτράπθκε θ είςοδοσ ςτθν πόλθ για τθν αποφυγι λεθλαςιϊν. 

Αυτοί ςτάκμευαν ζξω απο τθν πόλθ προσ νότο μετά τον ςτρατϊνα. 

Καϊμακάμθσ τθσ πόλθσ ιταν ο Τηαφζρ Μπζθσ, διοικθτισ τθσ Χωροφυλακισ ο 

Καςίμ Παςάσ που κατζφκαςε από τθν Κορυτςά και διοικθτισ τθσ Αςτυνομίασ ο 

Εμίν Εφζντθ. Σφνολο χωροφυλακι και αςτυνομία διζκεταν 70 άνδρεσ. Οι 



 

πλοφςιοι μπζθδεσ τθσ πόλθσ αντιλαμβανόμενοι τθν εξζλιξθ του πολζμου 

άρχιςαν να εγκαταλείπουν τθν Καςτοριά ιδθ από τισ 7 Νοεμβρίου. Είχανε 

παραδϊςει τισ οικίεσ τουσ και περιουςιακά τουσ αντικείμενα για φφλαξθ ςε 

ζλλθνεσ ςυμπολίτεσ τουσ, με ςκοπό να τα πάρουνε πίςω όταν τελείωνε ο 

πόλεμοσ. Μόνο ο Ηουλφεκιάρ Μπζθσ παρζμεινε και είχε δθμιουργιςει ζνα 

μικτό ςϊμα πολιτοφυλακισ με Τοφρκουσ, Ζλλθνεσ και Εβραίουσ κατοίκουσ τθσ 

πόλθσ για τον περιοριςμό των καταςτροφϊν. 

Ο Υπίλαρχοσ Νικολαΐδθσ ακολουκϊντασ τθν διαταγι κινικθκε προςεκτικά 

προσ τθν πόλθ για τθν ςυλλογι πλθροφοριϊν. Είχε ιδθ νυχτϊςει όταν διιλκαν 

από ζνα πθγάδι (ι βρφςθ) κάτω από ζναν πλάτανο ςτθν ςθμερινι Χλόθ και 

ζφταςαν ςτθν όχκθ τθσ λίμνθσ κοντά ςτο ςθμερινό γιπεδο. Από εκεί ειςιλκαν 

προςεκτικά ςτθν πόλθ και βρζκθκαν μπροςτά ςτον τεκζ του Καςίμ Μπαμπά, 

που βριςκόταν ςτθν βόρεια είςοδο τθσ πόλθσ (ςτα ςθμερινά Ψαράδικα) όπου 

υπιρχε και μια κρινθ. Τα πρϊτα άτομα που ςυνάντθςαν ιταν δφο τοφρκοι 

χωροφφλακεσ (ηαπτιζδεσ) οι οποίοι φυλοφςαν το ςθμείο εκείνο και τουσ 

αφόπλιςαν αμζςωσ. 

Ο Νικολαΐδθσ ηιτθςε να ειδοποιθκεί ο ςτρατωτικόσ διοικθτισ τθσ πόλθσ και 

ζτςι ζνασ από τουσ χωροφφλακεσ πορεφτθκε προσ τθν οικία του. Οι δρόμοι 

ιταν ςχεδόν άδειοι κακϊσ πλθςίαηαν μεςάνυκτα και θ κυκλοφορία 

απαγορευόταν. Ο τοφρκοσ χωροφφλακασ ςυνάντθςε ςτον δρόμο τον ζλλθνα 

διμαρχο τθσ πόλθσ Κ. Γοφςθ, που βριςκόταν ςτο ηαχαροπλαςτείο του Α. 

Κάλλιαρθ, και του ανζφερε το περιςτατικό. Ο διμαρχοσ ευκφσ πθγαίνει 

ςυναντιςει τον Νικολαΐδθ μαηί με τον ηαχαροπλάςτθ Α. Κάλλιαρθ και τον 

υπάλλθλό του. Παρουςιάηεται μπροςτά του και του αναφζρει τθν τουρκικι 

δφναμθ τθσ πόλθσ, ενϊ ςυμφωνεί να μεταβεί ςτον διοικθτι Μεχμζτ Παςά. Σ’ 

αυτό το ςθμείο διαφωνοφν οι διαφορετικζσ αφθγιςεισ των πρωταγωνιςτϊν 

κακϊσ ο ςτρατιϊτθσ Γοφςιασ αναφζρει ότι μετζβθ μαηί με τον τοφρκο 



 

χωροφφλακα και ζναν τοφρκο αξιωματικό τθσ Αςτυνομίασ ςτθν οικία του 

Μεχμζτ Παςά, ενϊ ο διμαρχοσ αναφζρει ότι αυτόσ πιγε ςτο ςπίτι του παςά, 

αφοφ νωρίτερα είχε δεχκεί τθν άρνθςθ του μθτροπολίτθ να τον ςυνοδεφςει. 

Το ποιο απο τα δφο ςυνζβθ ι αν και τα δφο ςυνζβθςαν με διαφορά κάποιων 

λεπτϊν ζχει μικρι ςθμαςία, πάντωσ βζβαιο είναι ότι πρϊτα ςυνάντθςαν 

τυχαία ςτον δρόμο τον τουρκαλβανό δικαςτι Γεωργάκθ Εφζντθ, αργότερα 

πζραςαν από τθν Αςτυνομία που βριςκόταν ςτθν ςθμερινι οδό Μθτροπόλεωσ 

(λίγο πάνω από τθν πλατεία Δαβάκθ) και τζλοσ ζφταςαν ςτο ςπίτι όπου 

διζμενε ο Μεχμζτ Παςάσ (οικία Σμοφντα). 

Ο διμαρχοσ Γοφςθσ ανζφερε το ερϊτθμα του Νικολαΐδθ ςτον Μεχμζτ Παςά αν 

κα πολεμιςει ι αν κα παραδϊςει τθν πόλθ, μαηί με τθν ψευδι πλθροφορία 

ότι 25000 άνδρεσ του ελλθνικοφ ςτρατοφ είχαν περικυκλϊςει τθν πόλθ. Θ 

αλικεια είναι ότι εκείνθ τθ ςτιγμι βριςκόταν ςτα πρόκυρα τθσ Καςτοριάσ 

(Απόςκεποσ) μόνο θ ολιγομελισ ομάδα του Άρτθ. Μετα απο δφο θμζρεσ 

κατάφκαςε εδϊ όλο το 1οΣφνταγμα Ιππικοφ απο το Βατοχϊρι και θ ΙΙΙ 

Μεραρχία από το Σκλικρο. Ο πιεςμζνοσ Μεχμζτ Παςάσ διλωςε ότι δεν 

πρόκειται να προβάλλει αντίςταςθ και είπε ςτον διμαρχο να μεταβοφν ςτον 

ςτρατϊνα τθσ Ντόπλιτςασ, όπου κα ςυναντοφςε και τον Νικολαΐδθ. Κατζβθκαν 

μαηί τθν ςθμερινι οδό Μθτροπόλεωσ και οι δρόμοι τουσ χϊριςαν , ο μεν να 

πορευκεί πρϊτοσ ςτον ςτρατϊνα, ο δε να αναφζρει το γεγονόσ ςτον 

Νικολαΐδθ. Ο υπίλαρχοσ είχε μεταβεί ςτον Απόςκεπο για να αναφζρει τισ 

ςχετικζσ πλθροφορίεσ ςτον Άρτθ και ειδοποιικθκε αμζςωσ μζςω ενόσ 

απεςταλμζνου βοςκοφ από τον διμαρχο. 

Στο μεταξφ είχε ςυγκλθκεί ςτρατιωτικό ςυμβοφλιο ςτον ςτρατϊνα μεταξφ των 

τοφρκων αξιωματικϊν και είχε αποφαςιςκεί θ άμεςθ αποχϊρθςθ όλων των 

ςτρατευμάτων προσ τθν Βίγλιςτα και τθν Κορυτςά. Μ’ αυτό τον τρόπο δεν 

δζχτθκε ο Μεχμζτ Παςάσ τθν ταπείνωςθ να παραδϊςει αυτοπροςϊπωσ τθν 



 

πόλθ, αλλά να τθν εγκαταλείψει. Βζβαια, ο αιμοςταγισ Μπεκιρ Αγά και οι 

τουρκαλβανοί λθςτζσ Σαλι Μποφτκα και Μερςίν Αράπθ επζμεναν να 

πυρπολιςουν τθν πόλθ πριν αναχωριςουν. Εδϊ φάνθκε θ μεγάλθ 

προςωπικότθτα του Μεχμζτ Παςά και των μπζθδων τθσ πόλθσ που τουσ 

εμπόδιςαν, κακϊσ γνϊριηαν ότι αυτό κα είχε δραματικό αντίκτυπο ςτουσ 

παραμζνοντεσ τοφρκουσ πολίτεσ. Όταν ο Υπίλαρχοσ Νικολαΐδθσ μαηί με τον 

διμαρχο Γοφςθ κατεφκαναν, ςυναντοφςαν ςε όλο το δρόμο εκατοντάδεσ 

ανάςτατουσ τοφρκουσ ςτρατιϊτεσ που τρζχαν εδϊ και εκεί. Κανείσ βζβαια δεν 

τόλμθςε να τουσ πειράξει, παρϋ όλο που ζβλεπαν πρόςωπο με πρόςωπο ζναν 

ζλλθνα αξιωματικό. 

 

Όταν ζφκαςαν ςτον ςτρατϊνα δεν βρικαν κανζναν, κακϊσ ιδθ είχε 

αναχωριςει το τοφρκικο επιτελείο μαηί με τουσ μπζθδεσ τθσ πόλθσ. 

Παράλλθλα, είχε ειδοποιθκεί και θ δφναμθ 1000 ανδρϊν μαηί με τα πυροβόλα 

τθσ να εγκαταλείψει το Άργοσ Ορεςτικό και να ςυμπτυχκεί προσ τθν Βίγλιςτα. 

Ζτςι, από το βράδυ εκείνο μεταξφ 10 και 11 Νοεμβρίου θ Καςτοριά ιταν 

ελεφκερθ πόλθ. Οι τρεισ ζλλθνεσ ιππείσ αναχϊρθςαν για τον Απόςκεπο και 

διεμφνθςαν ςτον διμαρχο να ετοιμάςουν οι κάτοικοι ψωμί και φαγθτό για 

25000 ςτρατιϊτεσ, κακϊσ τθν άλλθ θμζρα κα ζμπαιναν κριαμβευτζσ ςτθν 

πόλθ. Οι καςτοριανοί εκείνο το βράδυ δεν κοιμικθκαν. Ετοίμαηαν ελλθνικζσ 

ςθμαίεσ και φαγθτά για να υποδεχτοφν τον ελλθνικό ςτρατό και ζκαναν 

δειςεισ ςτον Άγιο Μθνά, κακϊσ ξθμζρωνε θ εορτι του. 

Τισ πρϊτεσ πρωινζσ ϊρεσ τθσ 11θσ Νοεμβρίου ο Ανκυπίλαρχοσ Πθχεϊν 

ειςιλκε πρϊτοσ με λίγουσ ιππείσ και κατευκφνκθκε ςτον μθτροπολίτθ, όπου 

προανιγγειλε τθν απελευκζρωςθ τθσ πόλθσ. Στισ 10:00 π.μ ο Επίλαρχοσ Άρτθσ 

με τουσ άνδρεσ του ειςιλκε επίςθμα ςτθν πόλθ και οι χιλιάδεσ πολίτεσ 

ξεχφκθκαν ςτουσ δρόμουσ να τον προχπαντιςουν. Οι καμπάνεσ ςιμαναν 



 

χαρμόςυνα και εκατοντάδεσ ςθμαίεσ κρεμάςτθκαν ςτα μπαλκόνια. Ο γιατρόσ 

Δ. Φερραίοσ προςπάκθςε να εκφωνιςει λογφδριο υποδοχισ και δεν τα 

κατάφερε από τθ ςυγκίνθςθ. 

Θ πομπι κατζλθξε ςτθν Μθτρόπολθ, όπου ζγινε θ πρϊτθ πανυγθρικι 

δοξολογία ςτθν ελεφκερθ πόλθ, χωροςτατοφντοσ του Μθτροπολίτθ Ιωακείμ. 

Τθν πανθγυρικι ομιλία του Μθτροπολίτθ Ιωακείμ ςτον ναό ακολοφκθςε 

δεξίωςθ ςτο μθτροπολιτικό μζγαρο. Εκεί, μετείχαν όλεσ οι κρθςκευτικζσ 

κοινότθτεσ τθσ πόλθσ ϊςτε να δείξουν καλό πρόςωπο και τθν υποταγι τουσ 

ςτον ελλθνικό ςτρατό, ανεξάρτθτα βζβαια με τι ζκαναν το προθγοφμενο 

διάςτθμα. Πιραν τον λόγο ο μθτροπολίτθσ, ο διευκυντισ του εβραϊκοφ 

ςχολείου Γκζρςον, εκ μζρουσ τθσ τουρκικισ κοινότθτασ ο ζμποροσ Σουλεϊμάν 

Εφζντθ και ο Επίλαρχοσ Άρτθσ. Ο καςτοριανόσ Ανκυπίλαρχοσ Πθχεϊν 

τοιχοκόλλθςε ςτουσ τοίχουσ τθσ πόλθσ τθν προκιρυξθ: 

Εν ονόματι του Βαςιλζωσ τθσ Ελλάδοσ Γεωργίου του Α’ Καταλαμβάνω τθν 

πόλιν Καςτορίαν, διακθρφττω κακ’ Υψθλιν εντολιν τθσ Βαςιλικισ Αυτοφ 

Υψθλότθτοσ του Διαδόχου και Γενικοφ Αρχθγοφ των εν Μακεδονία 

ςτρατευμάτων, ότι οι νόμοι του Ελλθνικοφ Κράτουσ κζλουςι ιςχφει από 

ςιμερον και δια τθν Επαρχίαν Καςτοριάσ ανεξαρτιτωσ κρθςκεφματοσ. Από 

ςιμερον μζχρι νεωτζρασ διαταγισ κζλει ιςχφει ο Στρατιωτικόσ Νόμοσ, κακ’ 

όλθν τθν Επαρχίαν. Εγζνετο εν Καςτορία τθ 11θ Νοεμβρίου 1912 

Ο Διοικητήσ Ιππικοφ  Ιωάννησ Άρτησ 

Το απόγευμα τθσ ίδια θμζρασ (19:00) ςτάλκθκε ςτο Άργοσ Ορεςτικό μικρό 

απόςπαςμα 5 ιππζων. Οι τοφρκικεσ δυνάμεισ το είχαν εγκαταλείψει και 

πορευόταν προσ τθ Βίγλιςτα, μαηί με τουσ μπζθδεσ, τουσ υπαλλιλουσ και 

εκατοντάδεσ τοφρκουσ πρόςφυγεσ από τθν κωμόπολθ και το χωριό Καλονζρι 

Βοΐου. Οι αργίτεσ δεν είχαν γνϊςθ των γεγονότων που εκτυλίχκθκαν το 

προθγοφμενο βράδυ ςτθν Καςτοριά και με ζκπλθξθ είδαν τθν πόλθ τουσ άδεια 



 

από ςτρατό το πρωί τθσ 11θσ Νοεμβρίου. Παρόμοια ςκθνικά χαράσ 

εκτυλίχκθκαν και εδϊ το απόγευμα με υποδοχι του αποςπάςματοσ από τουσ 

κατοίκουσ. Επίςθσ, τθν ίδια θμζρα απελευκερϊκθκαν οι οικιςμοί του 

ανατολικοφ και νοτιοανατολικοφ τμιματοσ τθσ επαρχίασ. Τα εκελοντικά 

ςϊματα Μακρι και Μαυρογζνθ ειςιλκαν ςτο κατεςτραμμζνο Βογατςικό και 

τθν επομζνθ ςτο Άργοσ Ορεςτικό, όπου προζβθςαν ςε αντίποινα 

πυρπολϊντασ τοφρκικα κονάκια. Θ ΙΙΙ Μεραρχία υπό τον Υποςτράτθγο Κ. 

Δαμιανό πορεφκθκε από το Σκλικρο ςτο διάςελλο τθσ Κλειςοφρασ και 

ςτάκμευςε ςτθν κωμόπολθ Βαςιλειάδα. 

Τισ πρωινζσ ϊρεσ τθσ 12θσ Νοεμβρίου ειςιλκε ςτθν Καςτοριά το 1ο Σφνταγμα 

Ιππικοφ και λίγο αργότερα ολόκλθρθ θ ΙΙΙ Μεραρχία. Υπιρχε πρόβλθμα 

ςτζγαςθσ των χιλιάδων αυτϊν ςτρατιωτϊν και ζτςι ςυγκροτικθκε μια 

επιτροπι εφρεςθσ καταλυμμάτων ςτθν πόλθ. Οι περιςςότεροι 

εγκαταςτάκθκαν ςτον ςτρατϊνα και τοφρκικα αρχοντικά κονάκια πολλά από 

τα οποία πυρπόλθςαν οι ςτρατιϊτεσ κατα τθ διαμονι τουσ ‘’από εμπρόςεκτθ 

απροςεξία’’. Τθν κατάλθψθ τθσ Καςτοριάσ ακολοφκθςαν δικυραμβικά άρκρα 

ςτον Τφπο τθσ Θεςςαλονίκθσ και τθσ Ακινασ, ενϊ το επόμενο διάςτθμα το 

ελλθνικό ςτράτευμα ςταμάτθςε τθν καταδίωξθ των Τοφρκων και 

αναςυντάχκθκε. Σταδιακά ςυγκεντρϊκθκαν οι Μεραρχίεσ ΙΙΙ, ΙV και V ςτο 

δυτικό τμιμα τθσ επαρχίασ και μαηί με το 1οΣφνταγμα Ιππικοφ ςυγκρότθςαν 

Τμιμα Στρατιάσ, το Στρατθγείο τθσ οποίασ εγκαταςτάκθκε ςτο χωριό Λεφκθ 

(25 Νοε). Από εκεί ςυνζχιςαν τθν καταδίωξθ προσ τα εδάφθ τθσ Κορυτςάσ. 

Βαςίλησ Κωςτόπουλοσ 

 


